



京沪高铁开通两周年纪念特刊

高铁战略节点崛起的区域性中心城市——薛城

薛城区地处鲁苏豫皖四省交界处,是山东南大门、枣庄市新的政治、文化中心,为造车鼻祖奚仲故里、铁道游击队的故乡。全区总面积421.5平方公里,总人口为53万人,辖7个镇街。2013年被纳入全省西部经济隆起带规划,是西部经济隆起带环境洼地、发展高地和重要的区域性中心城市。

薛城是北辛文化的发祥地,有文字记载的历史4000余年,文化积淀深厚,是全国唢呐之乡、全国剪纸之乡、全国武术之乡、全国群众文化先进区。

薛城交通便利,京沪铁路、京台高速公路、枣临高速穿境而过,京沪高速铁路在薛城设有一级中间节点站点,从薛城到北京或上海仅需两个多小时。

近年来,围绕“建设市驻地、打造新薛城”目标,按照“鲁南新门户、物流新枢纽、制造业新基地、煤化工新园区”发展定位,薛城区抢抓高铁节点城市战略机遇,大力实施转型发展战略,经济社会发展跑出了“高铁速度”。今年一季度,全区生产总值达到51.76亿元,同比增长7.4%;1—5月份,公共财政预算收入达到4.63亿元,增长11.1%,固定资产投资完成47.26亿元,增长21.2%。



造车鼻祖、奚仲故里



铁道游击队纪念碑



弘扬文化,提升城市品位



改造后高楼林立的原燕山路棚户区

加快转型,启动发展新引擎

薛城区坚持把重点项目建设作为推动经济发展和城市转型升级的“引擎工程”来抓,确定了包括工业、文化旅游及服务业、城乡基础设施、城乡住房工程、民生工程在内的5大类90个重点工程项目,总投资达533亿元。

围绕打造煤化工新园区,规划建设了精细化工园、邹坞陶庄煤化工聚集区,引进新上了埃新斯、奥瑟亚、东阳能源等项目,全区共发展煤化工项目12个。围绕打造物流新枢纽,规划建设了鲁南铁水联运物流园、邹坞铁路物流园和张范现代物流园,引进了浙江万洲商贸广场等大型物流项目,全区物流企业发展到19家。围绕打造制造业新基地,新上同济机电、鲁南装备制造等带动力强的项目,仅薛城经济开发区发展机械制造项目21家,经济发展后劲不断增强。

围绕以流通企业聚集商气、人气,该区规划布局燕山路商圈、临城老街等城市商圈片区14处,新引进知名品牌店、连锁店98家,新增限上商贸单位84家,目前全区星级酒店及品牌名店发展到230家,限上商贸单位发展到284家,增强了区域经济活跃度;着眼拓展城市空间、加快与枣庄新城对接融合,该区一手抓新区建设,一手抓旧城改造,2008年以来,累计征收房屋619.7万平方米,实施各类开发538万平方米,全区建成、在建及已审批的高层建筑达411幢,城区面积达到35平方公里。

注重生态,打造宜居新城区

薛城区坚持把生态建设摆在重要位置,抓好节能减排工作,实施水泥产业和采石企业退出战略,关停了全部立窑水泥生产线;关闭年产30万吨以下小煤矿2对,今年6月底前将再关闭4对;关闭造纸、玻璃、炼钢等落后生产线35条,为新上项目腾出了能耗空间和环境容量。高度重视污水防治工作,完善了城区污水管网,实施了区污水处理厂升级改造工程、蟠龙河生态涵养工程,确保了出境水质稳控在国家规定标准。同时,积极开展国家森林城市创建,累计完成造林面积5.05万亩,全区森林覆盖率达到34.2%,走出了一条经济发展与环境保护共赢的生态发展之路。

立足建设适宜人居的生态环境,创新小流域污染治理模式,按照“治、用、保”的思路,实施大小沙河截污导流、小清河生态综合整治,将水污染防治与水系景观建设相结合,依托大沙河规划建设了国家级蟠龙河湿地公园,退耕还湿1200亩,打造了13公里生态湿地长廊。

在城区依托小沙河,扩挖河道,打造循环景观水系,并实施区污水处理厂扩建及中水回城工程,将污水处理厂中水引至小沙河上游,水污染防治由三任省长挂牌督办变为全国先进。以工业废气、城市扬尘和机动车尾气治理为重点,强化大气污染联防联控联治。去年,投资3.2亿元实施了集中供热工程,关停了供热范围内的所有小锅炉,有效改善了城区空气质量。

弘扬文化,提升城市品位

今年实施了总投资262.4亿元的25个文化旅游及服务业项目,特别是投资56亿元的万洲·浙商城、投资40亿元的室内迪斯尼、投资31亿元的鲁南国际商贸城……多个项目紧锣密鼓推进,呈现出了别有洞天的文化发展图景。

为加快从资源枯竭型城市向科技文化新城转型,薛城区在全市率先提出了打造“特色文明城市”目标,制定了关于建设文化强区、推动文化大发展大繁荣的相关政策文件,把文化建设纳入“十二五”经济社会发展总体规划和城市建设总体规划,新成立了区文化产业发展办公室和全省首家县级文化产业发展协会,确定了建设城市文化综合体的构想。依托“车祖奚仲”资源优势,结合全市新城北部郊区规划,以打造国内唯一车祖祭拜文化旅游景区为目标,按照国家5A级景区标准,规划启动了奚仲文化产业园,引进了投资6亿元的奚公山综合开发、投资1亿元的蟠龙河水上世界体验等项目。目前,该项目已成功纳入《山东省“十二五”时期文化改革发展规划》,并被列入文化产业载体建设工程首期100个重点建设项目。投资1亿元建成了总占地5000多平方米,建筑面积3900平方米的东润文化休闲中心,提升了薛城对外来人流的吸引力,实现了发展文化产业助力经济转型的飞跃,促进了城市品位的提升。

关注民生,建设幸福新薛城

薛城施政者将城乡居民学有优教、病有良医、老有颐养、住有宜居作为民生工作目标。2012年,公共财政用于推进城乡教育均衡发展、推动社会保障扩面提质、建设住房保障体系、改善医疗卫生条件等民生领域投入累计达11.72亿元,占新增财力的77%以上。

2013年,薛城区开出的“民生大单”范围更广,内容也更丰富。采取资金扶持、税费减免、政策优惠等多种手段,以创业带就业,千方百计为创业人员提供便利条件,解决就业难题。一季度,开展各种免费技能培训1636人次,新增城镇就业2776人;年初,率先在全市启动县级公立医院综合改革试点工作,取消药品加成,实行药品零差价销售,大型设备检查价格下降20%,有效缓解了群众看病难、看病贵问题;加强垃圾无害化处理,目前,投资260万元的陶庄镇垃圾中转站已完成基础建设,城乡环卫一体化徐徐拉开帷幕;投资2.6亿元,对城区道路、节点和游园、公园进行了生态复式绿化,人均公共绿地面积提升到11.8平方米,城区绿化率达到42%;机关单位拆栏还绿于民,建设街头绿地、游园广场20多处,形成了10分钟城市健康休闲圈;立足让“民生阳光”普照特殊人群,该区将农村低保标准每人每年提高到2200元,城市低保标准每人每月提高到360元;农村五保集中、分散供养标准每人每年分别提高到3000元、2200元;散居孤儿养育标准每人每月提高到720元。如今,在薛城区,城乡居民的养老、医疗、工伤、失业、生育保险从制度上已实现全覆盖,一张无形的城乡居民社会保障之网正越织越密。

